

我要参加八路军

□ 张宏飞

故事发生在长子境内仙翁山北麓下的善村村，那里山叠，沟壑纵深，土地肥沃；一条大河从南向北穿山而汇漳河流，是一个天然粮仓。

抗日战争时期，驻石哲据点的日、伪、特务经常进入这处蚕食、抢粮、抓人。

1941年夏的一天，这里发生过一件“一个农民用锄头一个敌人的头颅锄下”的故事流传至今。

带着这个传奇故事，我走访了善村村，故事主人公王贵堂及80岁以上的老人提起这事，都记新。

闲不住的倔老头

王有福是一个地地道道、实实在在的庄稼汉，每天早晚归，操弄地里活。晚饭过后，倒头就睡，老伴经常唠叨：“吃粮不管闲事，天塌下来，他也不管”的一个现。

那是1941年夏收后的一天上午，这一天，正好是六六。百姓有一个旧习惯：到了这一天，穷、富都要改运，吃小北瓜菜拉面，老伴心疼王有福黑天白日受年，今天让他放上一天假，休息上一天，吃上一顿好本来说好了的事，王老赵起床后，坐在家总觉得不滋味，还是到地里干活好。吃过早饭，他叫上二儿子和，拿上犁地的工具，拉上驴车，俩人一同来到了离余米的“黄眉沟”地(犁转麦茬地改种麦茬小豆)。

十七岁的王安和，长得身材不高，但腰阔膀圆，劳动窍门不多，猛力不小，在家里与兄弟几个争强好胜，他大哥王保和也常忍让着他。在村里看见不顺眼的气就上了。母亲怕他生事，经常让他跟父亲到地里。

今天，他照常跟着父亲来到了地里，父亲执犁，他跟在调头的时候去牵牲口。

犁地中，随时都会出现王老赵“咧咧”“哒哒”声。

“咧咧”“哒哒”声引来了两个清乡、蚕食的敌人，大山的喊声有一种回音。“犁着……”时间不知不觉过去了小时，王老赵感到有些困倦，停住牲口，随手坐在地上息一阵起来了。

突然，从山坳梁上走下来两个背着枪的敌人“黑狗子”认，他们是来有预谋的。他们快步来到王有福跟前，迅速顶住王的心口，说：“不许动！动就打死你！”另一个敌牲口绳解开，牵着牲口要走了。

这时，王有福的头要气炸啦，这是明抢百姓的牲畜呀，两个敌人说：“明抢怎么啦，再不老实，连你给弄死！说着，枪托接二连三的砸向王有福。”

王有福顶不了许多，抱住牲口的那个伪军的腿，一个劲的求饶：“不要牵走我的驴，它是我全家人的命根，饶了我们吧，老总！”这头驴很懂人性，敌人越牵，它越不走，四只蹄一动不动，像钉子一样钉在地上了。

毛驴在王老赵的精心饲养下，吃得膘肥体壮，与主人感情浓厚，它怎愿离开自己的主人呢？

正在这被抢的紧急关头，在地南头摘酸枣的二儿子王安和听到有嘈杂声，抬头一看，两个穿黑衣服的敌人驱赶自家的驴，殴打他的父亲。王安和知道情况不好，三步并作两步，跑步来到生事地点，看到这一幕，火从气上烧，胆从天边来，抓起锄头猛抡向翘着屁股牵驴的那个敌人。只听“呼”的一声，锄头不偏不倚地锄向敌人的头项。他连吭都没有吭一声，脑袋就搬了家。另一个黑狗看到这突如其来的一幕，想到自己也难免保住这狗头，拔腿就跑。

王家父子俩知道今天闯了大祸，王有福怕后边还有敌人来，赶紧催促王安和说：“赶快跑！”王安和弯腰掂上敌人的枪，就往山沟深处跑去。王有福把敌人的尸体扔在了地边的水沟自己也躲了起来。

敌人报复 王家遭火

王有福的老婆刘翠花，从老伴倔着非要下地干活走了以后，她的眼皮“咚咚”地直跳，院里大榆树上老野雀也“喳喳”地叫着，她心想，今天不知道有什么事要发生。她担心王安和，怕他惹事。不过，今天他跟着他爸下地去了。又想起大儿子王保和，今天他约伴到煤窑担煤去了。

中午时分，王保和风尘仆仆地担着煤回来啦，刘翠花的心才踏实了。她赶紧给大儿子把做好的饭端上，随后就盼着王有福父子俩。

她站在门口左等右等，大路上也看不见人影，嘟囔着：“倔老头，不让你下地，你非去不行。晌午了，还不回来！”说着，来到了大门口，看到自家的驴，无精打采地站在驴场上，用它的眼神告诉“出事啦”。刘翠花“啊”了一声，拔腿就往去地的方向跑，想看个究竟。

她刚跑出去不远，就被一群凶神恶煞的鬼子兵、黑狗队挡了回来。进村后，地里跑回去的那个敌人，指着王有福

家的驴向警备队长白瞪眼说：“就是这头驴。”白瞪眼下令挨家搜查。王家是独院，当敌人闯进院，王保和从屋内出来，敌人把王保和误认为是王安和，顿时五六个黑狗(警备队)蜂拥而上，把保和按倒在地，拳打脚踢，打得他鼻青嘴肿，遍体伤痕，又把他家里里外外翻箱倒柜抢劫一空。王保和五花大绑被敌人带走。

区分队奋力出击 阳鲁河营救群众

长子抗日第三区得知消息，考虑到敌人报复，群众受害，区委书记韩向阳、区武委会主任(兼阳鲁编村村长)张宝山，区分队指导员范成旺分头行动。一方面派人寻找王有福、王安和，绝不能让他俩落入敌人魔掌，另一方面迅速赶赴善村保护全村人的生命财产安全，当张宝山、范成旺、张杰、张奇则、张德金等区分队赶到善村时，敌人已经撤离，王有福、刘龙则等3家的房顶冒着浓浓黑烟，大火烧到了屋顶，张宝山想敌人没有走远，急忙让张奇则、张杰、张德金帮群众扑灭大火。他与范成旺带领区分队人员抄近路，拦路袭击敌人营救被抓群众。

下午五点左右，敌人捆绑着王保和、刘翠花母子俩，沿着河边小路，一流长河地走进我区分队设好的袭击圈，阳鲁至城阳村的河口，这里地势狭窄，两山对峙，是袭击敌人的有利地形。

当敌人押着被抓的人走进袭击圈时，“轰轰”的爆炸声把敌人拦截为两段，前头押着王保和等人一伙的伪军，两颗手榴弹的爆炸声，已吓得抱头鼠窜，我区分队把被抓群众安全转移，一阵枪响过后，我区分队迅速撤离。

群众被救，敌人却遭到了重创。他们是“偷鸡不成，赔了把米”，乘兴而来，败兴而归。

时过两天，王安和回到了区分队，把所缴获的敌人那支枪交给队长张宝山，要求参加区分队，狠狠打击敌人。一年后，王安和按照组织安排，逢调去安泽、良马一带开展对敌斗争。

王贵堂讲述后，湿润的双眼夹杂着对敌仇恨的目光，默默地坐着，笔者也沉浸的回味着：战争是多么的残酷，日本帝国主义惨无人道的烧光、杀光、抢光，在中华大地犯下了滔天大罪，我们决不能忘掉过去的历史，要不忘初心，牢记使命，争取未来的更大光荣，迎接新时代幸福的曙光。

读党史 跟党走

□ 李保红

走进丹朱城，漫步在宽敞平坦的丹朱大街上，眺望着林立的高楼，看着穿梭的车辆，文明有礼的城市行人，所到之处，处处生机勃勃，令人心旷神怡，……

喜迎中国共产党建党102周年，一股暖流在我胸中奔腾，嘹亮的歌声在我心中回荡：《没有共产党就没有新中国》有了共产党才有今天的幸福时光。

曾难忘——

南湖上航行的那条小船，井冈山上的松柏和翠柳，万里长征前进的脚步，粉碎蒋家王朝的硝烟战场，无数共产党人冲锋陷阵，无数英雄人物血染疆场，天安门城楼的开国大典，中华人民共和国国旗，在天安门城楼上高高飘扬。

从1921年至今，我党走过了102个春秋，回眸党史，百年征程使命如磐。百年征程波澜壮阔。在党的指引下，我们各方面工作有了很大突破，党指引各行各业，从一个胜利走向辉煌。

永难忘：

祖国大地上的炎黄子孙，读党史跟党走，信心百倍踏在新的征程上，唱响科学发展观，搞改革开放，脱贫致富小康，抗洪涝、救震灾，防控疫情……威名在全世界唱响。

丹朱儿女多壮志，敢叫日月换新装，发鸠山上党旗飘，金山银山党旗扬，漳水滔滔唱赞歌，丹朱儿女永跟党，高举党旗向前进，为国腾飞献力量！

七一抒怀

□ 任春晨

怀抱青山不老松，满眸雅韵自成峰，铮铮豪气豪情在，风采依然向日冲。

摄影作品：许仲英
刊头题字：吴凯翔



水天一色



七一缅怀 (外一首)

吉月

日出东海映群峰，大地葱茏锦绣呈。情动潸然思旧事，举头凝望党旗红。

农桑杏

脊背流油汗洗衫，抢抓秧腿腿腰弯。农家苦累谁人晓，饱汉焉知饿汉难。

神韵长子

□ 陈莲花

美丽传奇遍故乡，千年嬗变历沧桑。神农越岭尝百草，后羿弯弓射九阳。衙术平波精卫志，恤民断虎屠君肠。于今古县风帆举，再踏征程启远航。

长子神农鼓韵

□ 郜彩荣

稼穡初教五谷盈，族群共贺早晚情。兽皮蒙白抽枝击，山响回音震耳鸣。闻说根源归故里，流传鼓韵在丹城。千锤万响抒豪壮，团队威风技艺精。

游子赞故乡

□ 李瑞兰

山水成全宝藏山，神农五谷满人间。世人皆颂丹朱美，古县千秋魅力传！

闲居陋室听雨声 (外一篇)

□ 管淑平

精彩来，但定会久久地被震撼着，这是大自然的合奏曲的魅力所在。

如果只是单纯地下雨，就未免显得单调，有点不够尽兴。风，是雨永远的好朋友，它摇曳着一阵阵清新的花香与泥土的蓬松味道，如约和雨会面。夏天的燥热空

一种感受和一种心境。

苦苣之美

冷在三九，热在三伏，进入了大暑之后，伏天的节奏算是热热闹闹地拉开了。烈日似火，蝉声不绝，幸好

又能够接受的与苦味相关的一种了。妈妈知道我所，做苦苣菜的时候，她特别地把苣菜用煮沸的过两次，然后按照一定比例的调料均匀地撒在苣菜上，再配上鱼腥草、凉皮，外加葱姜蒜末的点缀，一单的凉菜便做好了。翠色的茎叶在青花瓷盘中静静地展开来，带着调料的酱香味和植物原本独有的清苦苣的苦味，在食物与食物的搭配、磨合之下，全然不见。“小园桃李空，数椽独苦苣。同心相过时，小醉煮。”至于南宋诗人滕岑在诗里提及的烹煮苦苣另外的做法了。

其实，苦苣菜是谈不上真的苦的。